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کدام ثابت عدد این از آن ها تفاضل دنباله دهم جمله ͬ شود. م ͷنزدی بسیار گویا و ثابت عدد ͷی به ٢٫٣٩, ٢٫٣٩٩, ٢٫٣٩٩٩, ٢٫٣٩٩٩, · · · دنباله جملات ‐١٠١
است؟

٢ × ١٠−١٠(۴ ٣)٩−١٠ ٢)١٠−١٠ ١)١١−١٠
است: زیر صورت به ٢٫۴ از اعداد این تفاضل دنباله ͬ شوند. م ͷنزدی ٢٫۴ به دنباله جملات که است واضح

٠٫٠١, ٠٫٠٠١, ٠٫٠٠٠١, · · ·
١ گزینه شد. خواهد ١١−١٠ یعنͬ ٠. ٠٠ · · · ٠︸ ︷︷ ︸

تا ١٠
١ برابر دهم جمله پس

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام f(−۴

٩) آن گاه ،f(۴) = ٢ اگر است. بامعنͬ x ∈ (−١
٢ ,+∞) مقادیر برای فقط f(x) = log٣(ax+ b) تابع ‐١٠٢

١(۴ ١
٢ (٣ −٢)١ −١)٢

− a

٢ + b = ٠ یعنͬ: است. ax+ b ریشه − ١
٢ پس باشد. مثبت باید لͽاریتم داخل آرگومان لͽاریتمͬ، تابع دامنه تعیین برای

f(۴) = ٢ ⇒ log٣(۴a+ b) = ٢ ⇒ ۴a+ b = ٩ ⇒

{
− a

٢ + b = ٠
۴a+ b = ٩

⇒ ٩a
٢ = ٩ ⇒ a = ٢, b = ١ ⇒

f(−۴
٩) = log٣

(
٢(−۴

٩) + ١
)
= log٣

(١
٩
)
= −٢ ١ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام مثلث این ضلع بزرگ ترین است. مربع واحد ٢۴√۵ برابر واحد، ٩ و ١۶ ضلع دو با مثلثͬ مساحت ‐١٠٣

٢۴(۴ ٣)٢٣ ٢)٢٢ ١)٢١
١
(٩)٢(١۶) sin θ = ٢۴√۵ ͬ آید: م بدست روبرو رابطه از مثلث مساحت کنیم، فرض a را سوم ضلع و θ را ضلع دو بین زاویه اگر

⇒ sin θ =
٢۴√۵
٧٢ =

√۵
٣ ⇒ cos θ = ±

√
١ −

(√۵
٣
)٢

= ±
√۴

٩ = ±٢
٣ ⇒ a٢ = ٩٢ + ١۶٢ − (٩)٢(١۶) cos θ

= ٨١ + ٢۵۶ ± (٩)٢(١۶)
(٢

٣
)
= ٣٣٧ ± ١٩٢ = ۵٢٩, ١۴۵ ⇒ a =

√۵٢٩ = ٢٣ ٣ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

باشد؟ زوج آن رقم ٢ درست که طوری ساخت،به پنج رقمͬ عدد ͷی ͬ توان م طریق چند به ١, ٢, ٣, · · · , ٩ ارقام با ‐١٠۴
٩۶٠٠(۴ ٨۴٣)٠٠ ٢)٧٢٠٠ ۶۴١)٠٠

باید جایͽاه، دو این در
(۵

٢
)

= ١٠ کنیم: مͬ انتخاب رقم دو کنیم مͬ انتخاب زوج ارقام برای جایͽاه ٢ نظر، مورد عدد ارقام جایͽاه پنج میان از ابتدا
است: زیر صورت به مسئله جواب پس . ١, ٣, ۵, ٧, ٩ فرد ارقام بعدی،  جایͽاه سه در و گیرد قرار ٢, ۴, ۶, ٨ زوج اعداد

١٠ × (۴ × ٣)× (۵ × ۴ × ٣) = ١٠ × ١٢ × ۶٠ = ٧٢٠٠ ٢ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

است؟ کدام آن نسبت قدر باشد، فرد ردیف با جملات مجموع برابر ٣ آن جملات تمام مجموع اگر است. زوج عدد هندسͬ دنباله ͷی جملات تعداد ‐١٠۵
٣(۴ ٣)٢ ١

٢ (٢ ١
٣ (١

q٢ فرد ردیف با جملات نسبت قدر باشد، q و a ترتیب به اصلͬ دنباله نسبت قدر و اول جمله اگر ͬ دهند. م را هندسͬ دنباله ͷی فرد ردیف با جملات
.n برابر هردو فرد ردیف با جملات تعداد و زوج ردیف با جملات تعداد و ٢n جملات کل تعداد است. a نیز فرد ردیف با جملات جمله اولین شد. خواهد

SN =
a(qN − ١)

q − ١ داریم: هندسͬ دنباله جملات مجموع فرمول طبق بود. خواهند

Sجملات همه = ٣Sفرد جملات ⇒
�a
�����(
q٢n − ١

)
q − ١ = ٣ × �a������(

(q٢)n − ١
)

q٢ − ١ ⇒ ١
q − ١ =

٣
q٢ − ١ ⇒ q = ٢ ٣ گزینه
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است؟ کدام f(x) = ٠ معادله ریشه کوچͷ ترین است. بخش پذیر x+ ٢ بر f(x) = x۴ + ax٣ − ٨x چندجمله ای a از مقداری ازای به ‐١٠۶
−١ −√۵ (۴ −١ −√٣ (٣ ١ −√۵ (٢ ١ −√٣ (١

f(−٢) = ٠ باید
(−٢)۴ + a(−٢)٣ − (٢−)٨ = ٠ ⇒ ٨a = ٣٢ ⇒ a = ۴ ⇒ f(x) = x۴ + ۴x٣ − ٨x = ٠ ⇒ x(x٣ + ۴x٢ − ٨) = ٠

باشد. بخش پذیر x+ ٢ بر x٣ + ۴x٢ − ٨ باید
x٣ + ۴x٢ − ٨

−x٣ − ٢x٢
x+ ٢

x٢ + ٢x− ۴٢x٢ − ٨
−٢x٢ − ۴x
−۴x− ٨

۴x+ ٨

f(x) = x(x+ ٢)(x٢ + ٢x− ۴) = ٠ ⇒ x = ٢−,٠, x٢ + ٢x− ۴ = ٠
∆ = ٢٢ − ۴(١)(−۴) = ٢٠ ⇒ x =

−٢ ±√٢٠
٢ =

−٢ ± ٢√۵
٢ = −١ ±√۵

⇒ ریشه کوچͷ ترین = −١ −√۵ ۴ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام x٢ + ۴x+ ٣ =

√
x٢ + ۴x+ ۵ معادله حقیقͬ ریشه های حاصل ضرب ‐١٠٧

۴ (۴ ٢ (٣ ١ (٢ −٢ (١
کنیم: تر ساده را مسئله ͬ توانیم م متغیر، تغییر ͷی و کردن کامل مربع با

(x+ ٢(٢ − ١ =
√

(x+ ٢(٢ + ١ (x+٢)٢=t
======⇒ t− ١ =

√
t+ ١ ⇒ t٢ − ٢t+ ١ = t+ ١ ⇒ t٢ − ٣t = ٠{

t = ٠ ⇒ (x+ ٢(٢ = ٠ قبول غیرقابل − ١ =
√١

t = ٣ ⇒ (x+ ٢(٢ = ٣ قبول قابل ⇒ x+ ٢ = ±
√٣ ⇒ x = −٢ ±√٣

ریشه ها حاصل ضرب = (−٢ −√٢−)(٣ +√٣) = ۴ − ٣ = ١ ٢ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

است؟ کدام بازه این در آن معکوس ضابطه است. نزولͬ اکیداً بازه ͷی در y = |٢x− ۶| − |x+ ۴|+ x تابع نمودار ‐١٠٨
−x+ ۵;x > ٢ (٢ −x+ ۶;x < −۴ (١

−١
٢x+ ١;−۴ < x < ١٠ (۴ −١

٢x+ ١;−− ۴ < x < ٣ (٣

ͬ کنیم: م باز را مطلق ها قدر است. ٣ و −۴ مطلق ها قدر داخل ریشه

y =


−(٢x− ۶) + (x+ ۴) + x = ١٠ ;x < −۴
−(٢x− ۶)− (x+ ۴) + x = −٢x+ ٢ ;−۴ < x < ٣ نزولͬ اکیدا
(٢x− ۶)− (x+ ۴) + x = ٢x− ١٠ ;x > ٣

y = −٢x+ ٢, ͬ کنیم م عوض را y و x جای
==============⇒ x = −٢y + ٢ ⇒ y = −١

٢x+ ١

است. اصلͬ تابع برد برابر معکوس، تابع دامنه

−۴ < x < ٣ ⇒ ٨ > −٢x > −۶ ⇒ ١٠ > −٢x+ ٢ > −۴ ⇒ برد = (−۴, ١٠) ۴ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

است؟ کدام sinx+ sin ٢x
cosx+ cos ٢x = cot ٢x مثلثاتͬ معادله کلͬ جواب ‐١٠٩

١
۵(٢k + ١)π(۴ ٣kπ

۵ (٣ ٢kπ
۵ (٢ kπ

۵ (١

نیست درست گزینه ای هیچ
sinx+ sin ٢x
cosx+ cos ٢x =

cosx

sinx
⇒

sin٢ x+ sinx sin ٢x = cos٢ x+ cosx cos ٢x ⇒ sin٢ x− cos٢ x = cosx cos ٢x− sinx sin ٢x ⇒ − cos ٢x = cos ٣x

cos(٢x+ π) = cos ٣x ⇒ ٣x = ٢kπ ± (٢x+ π)


x = (٢k + ١)π k=٠

===⇒ x = π ⇒ مخرج = ٠

۵x = kπ ⇒ x =
kπ

۵
k=۵
===⇒ x = π ⇒ مخرج = ٠
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است؟ صورت کدام به U(x) ضابطه است. y = sin−١ ((U(x)
)

تابع نمودار روبرو، شͺل ‐١١٠
١

٢ − x
(۴ ١

x− ٢ (٣ ٢
١ − x

(٢ ٢
x− ١ (١

٣
−١

پس است. ٠+ برابر نمودار طبق x → +∞ وقتͬ تابع، حد
صعودی sin−١ تابع زیرا باشد. ٠+ باید هم sin−١ داخل تابع حد
ازای به تابع همچنین، ͬ شوند. م حذف ۴ و ٢ گزینه های بنابراین است.
دامنه چون ͬ شود. م رد ٣ گزینه پس باشد. شده تعریف نباید x = ٠
sin−١ (−١

٢
)

، x = ٠ ازای به و است [−١, ١] بازه ،sin−١

١ گزینه است. شده تعریف که ͬ آید م بدست
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

است؟ کدام ١۶٩ sin
(
٢ cos−١(− ۵

١٣)
)

عبارت حاصل ‐١١١
١٢٠(۴ −۶٣)٠ ۶٢)٠ −١)١٢٠

١۶٩ sin
(
٢ cos−١(− ۵

١٣)︸ ︷︷ ︸
α

)
= ١۶٩ sin ٢α = ١۶٩

(
٢ sinα cosα

) ٠ ≤ α ≤ π ⇒ sinα = +
√١ − cos٢ α

============================

١۶٩ × ٢ ×
√

١ −
(
− ۵

١٣
)٢

×
(
− ۵

١٣
)
= −١۶٩ × ٢ ×

√١۴۴
١۶٩ × ۵

١٣ = −��١۶٩ × ٢ × ١٢ × ۵
��١٣ ×��١٣ = −١٢٠ ١ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ پیوسته همواره f(x) =


a(١ + ١√٣ − x)

x٢ − ٢x x > ٢
x− a x ≤ ٢

تابع a مقدار کدام ازای به ‐١١٢

٣٫٢(۴ ٢٫۴(٣ ١٫۴(٢ ١)١٫٢

lim
x→٢ f(x) = f(٢) ⇒ lim

x→٢
a(١ + ١√٣ − x)

x٢ − ٢x = ٢ − a =
٠
٠

هوپیتال
===== lim

x→٢

a

(
−١

٣ ١)√٣ − x)٢

)
٢x− ٢

⇒ ٢ − a =

a

(
−١
٣
)

٢ ⇒ −a

٣ = ۴ − ٢a ⇒ ١٢ − ۶a = −a ⇒ a =
١٢
۵ = ٢٫۴ ٣ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام n → ∞ وقتͬ an =

(
n+ ٢
n+ ١

)٢n+٣
دنباله حدّ ‐١١٣

٣e٢(۴ ٣e(٣ e٢)٢ ٢e(١

٠
٠ به را آن و گرفت ln شده داده عبارت از ابتدا ͬ توان م ∞٠ و ٠٠ و ١∞ حدهای در

است. eجدید حد مسئله جواب آورد. بدست را حد و کرد تبدیل ∞
∞

یا

نکته

♠

lim
n→∞ ln an = lim

n→∞ ln

(
n+ ٢
n+ ١

)٢n+٣
= lim

n→∞(٢n+ ٣) ln
(
n+ ٢
n+ ١

)
= lim

n→∞

ln

(
n+ ٢
n+ ١

)
١

(٢n+ ٣)

هوپیتال
=====

lim
n→∞

−١
(n+ ٢(١

−٢
(٢n+ ٢(٣

= lim
n→∞

(٢n+ ٢(٣
٢(n+ ٢(١ =

١
٢ × lim

n→∞

(٢n+ ٣
n+ ١

)٢ ١
٢ × ۴ = ٢ ⇒ lim

n→∞ an = e٢ ٢ گزینه
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است) صحیح جزء نماد [ ]) است؟ کدام lim
x→٠

(
[٢x] + [−٢x]

)( ١ − cos٣ x
١ −√١ + x٢

)
حاصل ‐١١۴

ندارد ۴)حد ٣)صفر ٢)٣ −١)٣

صفر برابر هرگز اما ͬ شود، م ͷنزدی صفر به x یعنͬ x → ٠ وقتͬ
عددی یعنͬ بود. نخواهد صفر برابر هم ٢x مشابه استدلالͬ با ͬ شود. نم

بنابراین: است. صحیح غیر
[٢x] + [−٢x] = −١

یادآوری

[u]+[−u] =

{
٠ صحیح uعدد

−١ صحیح غیر uعدد

lim
x→٠

(
[٢x] + [−٢x]

)( ١ − cos٣ x
١ −√١ + x٢

)
= lim

x→(١−)٠
( ١ − cos٣ x

١ −√١ + x٢
)

= lim
x→٠

( ١ − cos٣ x√١ + x٢ − ١
)

=
٠
٠

هوپیتال
===== lim

x→٠

−٣(− sinx)(cos٢ x)
x√١ + x٢

 = lim
x→٠

−٣(− sinx)(١)
x√١ + ٠

 = lim
x→٠

(٣ sinx
x

)
= ٣ ٢ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ بازه کدام در ، x٣ + ٢x٢ − ۴x− ٣ = ٠ معادله حقیقͬ ریشه های از ͬͺی ‐١١۵

(٠, ١
٢) (۴ (−١

٢ , ٠) (٣ (٣−,١
۴) (٢ (−٣

۴ ,−
١
٢) (١

حداقل (a, b) بازه در f(x) = ٠ معادله آن گاه ، f(a)× f(b) < ٠ باشیم: داشته [a, b] بازه در f پیوسته تابع برای اگر بولتزانو قضیه از استفاده با
دارد. ریشه ͷی

f(x) = x٣ + ٢x٢ − ۴x− ٣ ⇒ f(−٣
۴) = (−٣

۴)
٣ + ٣−)٢

۴)
٢ − ۴(−٣

۴)− ٣

= −٢٧
۶۴ +

١٨
١۶ + ٣ − ٣ =

−٢٧ + ٧٢
۶۴ =

۴۵
۶۴ > ٠ , f(−١

٢) = (−١
٢)

٣ + ١−)٢
٢)

٢ − ۴(−١
٢)− ٣ = −١

٨ +
١
٢ + ٢ − ٣

=
−١ + ۴ − ٨

٨ =
−۵
٨ < ٠ ⇒ است جواب گزینه همین ١ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
کدام AB اندازه کند. مͬ قطع B و A نقطه دو در را سوم و اول ناحیه نیمساز f(x) = √

x٢ + ٢x−
√
x٢ − ٢x تابع نمودار مجانب های امتداد ‐١١۶

است؟
۴√٢ (۴ ٢√۵ (٣ ۴ (٢ ٢√٢ (١

ͬ کنیم: م استفاده رادیͺال هم ارزی آن ها، از کردن پیدا برای هستند. مایل یا افقͬ تابع، این احتمالͬ مجانب های

√
ax٢ + bx+ c ∼

x→±∞
√
a

∣∣∣∣x+
b

٢a
∣∣∣∣

lim
x→±∞

f(x) = lim
x→±∞

(
√

x٢ + ٢x−
√

x٢ − ٢x) = lim
x→±∞

(√١
∣∣∣x+

٢
٢
∣∣∣−√١

∣∣∣x− ٢
٢
∣∣∣ ) = lim

x→±∞

(
|x+ ١| − |x− ١|

)
ͬ کنیم م جدا را −∞ و +∞
===============⇒


lim

x→+∞

(
(x+ ١)− (x− ١)

)
= lim

x→+∞

(
٢
)
⇒ y = ٢ افقͬ مجانب

lim
x→−∞

(
− (x+ ١) + (x− ١)

)
= lim

x→−∞

(
− ٢
)
⇒ y = −٢ افقͬ مجانب

⇒ (y = x) سوم و اول ناحیه نیمساز با برخورد محل :A = (−٢−,٢) , B = (٢, ٢) ⇒ AB =

√(
٢ − (−٢)

)٢
+
(
٢ − (−٢)

)٢
=√

۴٢ + ۴٢ =
√٣٢ = ۴√٢ ۴ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام tan θ باشد، x =

١
٢ نقطه در ،f(x) = [x+

١
٢ ]x+ x٢ ضابطه با تابع نمودار راست مماس و چپ مماس بین زاویه θ اگر ‐١١٧

٣
۴ (۴ ٢

٣ (٣ ١
٣ (٢ ١

۴ (١
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. ͬ کنیم م حل را مسئله حال این با است. معنͬ بی نقطه این در چپ مماس پس نیست. پیوسته چپ از x =
١
٢ در تابع

مهم نکته

آن در تابع مشتق برابر منحنͬ بر مماس خط شیب نیز، و ͬ سازد. م xها محور مثبت جهت با ، خط آن که است زاویه ای تانژانت برابر ، خط هر شیب
دو بین زاویه همان زاویه، دو این تفاضل و ͬ یاشد. م راست مشتق همان راست، مماس شیب و چپ مشتق همان چپ، مماس شیب پس است. نقطه

کنیم: استفاده ͬ توانیم م کمان دو تفاضل تانژانت فرمول از داریم، را زاویه دو تانژانت چون و است. مماس

tan(θ) = |tan(θ٢ − θ١)| =
∣∣∣∣ tan θ١ − tan θ٢
١ + tan θ١ tan θ٢

∣∣∣∣
کنیم. پیدا را خط دو بین «حاده» زاویه تانژانت که کردیم استفاده مطلق قدر از دلیل این به البته که


x =

(١
٢
)+

⇒ f(x) =

[(١
٢
)+

+
١
٢
]
x+ x٢ =

[١+]x+ x٢ = x+ x٢ ⇒ f ′+ (x) = ١ + ٢x ⇒ f ′+
(١

٢
)
= ١ + ٢

(١
٢
)
= ٢

x =
(١

٢
)−

⇒ f(x) =

[(١
٢
)−

+
١
٢
]
x+ x٢ =

[١−]x+ x٢ = ٠ + x٢ ⇒ f ′− (x) = ٢x ⇒ f ′−
(١

٢
)
= ٢

(١
٢
)
= ١

tan(θ) =

∣∣∣∣∣∣∣
f ′+
(١

٢
)
− f ′−

(١
٢
)

١ + f ′+
(١

٢
)
× f ′−

(١
٢
)
∣∣∣∣∣∣∣ =

∣∣∣∣ ٢ − ١
١ + ٢ × ١

∣∣∣∣ = ١
٣ ٢ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام (١, ٢) نقطه در d٢y

dx٢ مقدار x٢y − y٢ − ٢√x+ ۴ = ٠ رابطه از ‐١١٨
١٣
۶ (۴ ١١

۶ (٣ ٨
۶ (٢ ٧

۶ (١

y′x =
dy

dx
= −Fx

Fy
= −

٢xy − ١√
x

x٢ − ٢y
(x,y)=(١,٢)
========== −

(٢)(١)٢− ١√١
١٢ − (٢)٢ = ١

d٢y
dx٢ = (y′x)

′ =

−
٢xy − ١√

x

x٢ − ٢y


′

= −

٢y + ٢xy′x +

١
٢√x

x


︸ ︷︷ ︸

صورت مشتق

(x٢ − ٢y)︸ ︷︷ ︸
مخرج

− (٢x− ٢y′x)︸ ︷︷ ︸
مخرج مشتق

(
٢xy − ١√

x

)
︸ ︷︷ صورت︸

(x٢ − ٢y)٢︸ ︷︷ ︸
٢(مخرج)

= −
(۴ + ٢ + ١

١)(٢ − ۴)− (٢ − ٢)(۴ − ١
١)

(١ − ۴)٢ = −

(١٣
٢
)
(−٣)

٩ =
١٣
۶ ۴ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام آن بر واقع x = ٢ نقطه در f−١ تابع منحنͬ بر قائم خط معادله f(x) = x٣ − x٢ + ٢x اگر ‐١١٩

٣y − x = ١ (۴ ٣y + x = ۵ (٣ y − ٣x = −۵ (٢ y + ٣x = ٧ (١
بنابراین: بود، خواهد f روی (α, ٢) نقطه باشد، f−١ روی (٢, α) نقطه اگر

f(α) = ٢ ⇒ α٣ − α٢ + ٢α = ٢ ⇒⇒ α٣ − α٢ + ٢α− ٢ = ٠ ⇒ α٢(α− ١) + ٢(α− ١) = ٠ ⇒ (α− ١)(α٢ + ٢) = ٠
α = ١ ⇒ f−(٢)′١ = ١

f ′(α)
=

١
f ′(١)

f ′(x)=٣x٢−٢x+٢
==============

١
٣ − ٢ + ٢ =

١
٣ = مماس شیب ⇒ قائم شیب = −٣

⇒ قائم معادله : y − ١ = −٣(x− ٢) ⇒ y + ٣x = ٧ ١ گزینه
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است؟ پایین به رو آن تقعر و نزولͬ بازه کدام در y = |x|e−x تابع نمودار ‐١٢٠
(٢,+∞) (۴ (١, ٢) (٣ (٠, ١) (٢ (−∞, ٢) (١

f(x) =

xe−x x ≥ ٠
−xe−x x < ٠

⇒ f ′(x) =

(١ − x)e−x x > ٠
(x− ١)e−x x < ٠

⇒ f ′′(x) =

(x− ٢)e−x x > ٠
(٢ − x)e−x x < ٠

کنیم: علامت تعیین را f ′′ و f ′ باید
x

f ′(x)

١٠
٠ −+−

x

f ′′(x)

٢٠
٠ +−+

٣ گزینه است. جواب (١, ٢) بازه علامت تعیین جدول طبق و باشند منفͬ مشتق، دو هر باید بودن، پایین به رو تقعر و نزولͬ برای
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
سرعت ͬ شود. م دور آن از ثانیه در واحد ٠٫٢ ثابت سرعت با BC موازی ∆ خط است. واحد AH = ١٢ ارتفاع و BC = ٢٠ ضلع ABC مثلث در ‐١٢١

است؟ کدام باشد، واحد ٩ موازی خط دو فاصله که لحظه ای در ذوزنقه مساحت افزایش
A

BC H

D E

A

BC H

١٫٢ (۴ ١ (٣ ٠٫٩ (٢ ٠٫٨ (١

Sذوزنقه =
١
٢(BC +DE)(x)

A

BC H

x

DE

BC
=

AH − x

AH
⇒ DE

٢٠ =
١٢ − x

١٢ = ١ − x

١٢ ⇒ DE = ٢٠ − ٢٠x
١٢ = ٢٠ − ۵

٣x

Sذوزنقه =
١
٢٠)٢ + ٢٠ − ۵

٣x)(x) =
١
٢(۴٠x− ۵

٣x
٢) = ٢٠x− ۵

۶x
٢ ,

dSذوزنقه
dt

=
dSذوزنقه
dx

× dx

dt

(٢٠ − ۵
٣x)× ٠٫٢ =

(
٢٠ − ۵

(٩)٣
)
× ٠٫٢ = ۵ × ٠٫٢ = ١ ٣ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام a است. f(x) = −x۴ + ٨x٣ + ax٢ + b تابع نمودار روبرو شͺل ‐١٢٢

−٩ (۴ −١٢ (٣ −١۵ (٢ −١٨ (١
f ′(٠) = ٠ پس دارد، نسبی ماکسیمم x = ٠ در تابع نمودار، طبق

f ′(x) = −۴x٣ + ٢۴x٢ + ٢ax = x(−۴x٢ + ٢۴x+ ٢a)

است. عطف نقطه، این پس ͬ کند، م قطع را نمودار که دارد افقͬ مماس نقطه ͷی در تابع،
هستند. صفر برابر نقطه این در هردو دوم و اول مشتق بنابراین

f ′′(x) = −١٢x٢ + ۴٨x+ ٢a
باشد. داشته مشترک ریشه ͷی f ′′ با باید در f ′ پرانتز داخل عبارت

− ۴x٢ + ٢۴x+ ٢a = −١٢x٢ + ۴٨x+ ٢a ⇒ ٨x٢ − ٢۴x = ٠ ⇒ ٨x(x− ٣) = ٠ ⇒ x = ٣ ⇒ f ′′(٣) = ٠
− (٩)١٢ + ۴(٣)٨ + ٢a = ٠ ⇒ �٢a =��>

۶١٢ (٩)−��>
٢۴۴٨ (٣) = ۵۴ − ٧٢ = −١٨ ١ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ ln ٢ برابر چند G′(۴) باشد، G(x) = x٢

∫ √
x

٢
ln(t+ ٢)

t٢ dt اگر ‐١٢٣
٣ (۴ ٢ (٣ ١٫۵ (٢ −١ (١
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کنیم: استفاده ضرب حاصل مشتق فرمول از ͬ توانیم م پس است. تابع دو حاصل ضرب صورت به G(x)

G(x) = x٢︸︷︷︸
f

∫ √
x

٢
ln(t+ ٢)

t٢ dt︸ ︷︷ ︸
g

⇒ G′(x) = f ′g + fg′

انتگرال و دیفرانسیل حساب اول اساسͬ قضیه

خواهد f ، F تابع مشتق آن گاه  ،F (x) =

∫ x

a
f(t)dt باشیم: داشته اگر

یعنͬ: بود.
F ′(x) = f(x)

زنجیری قاعده طبق باشیم، داشته u مانند تابعͬ انتگرال، در x جای به اگر و
داریم:

F (x) =

∫ u(x)

a
f(t)dt ⇒ F ′(x) = u′(x)× f

(
u(x)

)

g(x) =

∫ √
x

٢
ln(t+ ٢)

t٢ dt ⇒ g′(x) =
١

٢√x
× ln(

√
x+ ٢)

(
√
x)٢ ⇒ g′(۴) = ١

٢√۴ × ln(
√۴ + ٢)
(
√۴)٢ =

ln ۴
١۶ =

٢ ln ٢
١۶ =

ln ٢
٨

G′(x) = f ′g + fg′ = (٢x)g(x) + (x٢)g′(x) ⇒ G′(۴) = (٨)g(۴) + (١۶)g′(۴)= ٨×
�����������*٠∫ ���

٢√۴
٢

ln(t+ ٢)
t٢ dt

+ ١۶× ln ٢
٨

= ٢ ln ٢ ٣ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

است؟ کدام
∫ ۴
٠
[x

٢
] √x− ١

x
dx حاصل ‐١٢۴

٢ − ٢√٢ − ln ٢ (۴ ٢ + ٢√٢ − ln ٢ (٣ ۴ − ٢√٢ + ln ٢ (٢ ۴ − ٢√٢ − ln ٢ (١
بͽیرد. قرار متوالͬ صحیح عدد دو بین صحیح جزء داخل بازه ها، آن در که ͬ کنیم م تقسیم طوری کوچͷ تر بازه های به را انتگرال ∫بازه ۴

٠
[x

٢
]√x− ١

x
dx =

∫ ٢
٠ �

�
��

٠[x
٢
]√x− ١

x
dx+

∫ ۴
٢ �

�
��

١[x
٢
]√x− ١

x
dx =

∫ ۴
٢

√
x− ١
x

dx =

∫ ۴
٢

√
x

x
dx−

∫ ۴
٢

١
x
dx

=

∫ ۴
٢

١√
x
dx−

∫ ۴
٢

x−١dx =

∫ ۴
٢

x−
١
٢dx−

∫ ۴
٢

x−١dx =
x−

١
١+٢

−١٢ + ١

∣∣∣∣∣
۴

٢
− ln |x|

∣∣∣∣∣
۴

٢

= ٢√x

∣∣∣∣∣
۴

٢
− ln |x|

∣∣∣∣∣
۴

٢
= ٢√۴ − ٢√٢ − (ln |۴| − ln |٢)| = ۴ − ٢√٢ − ln

۴
٢

= ۴ − ٢√٢ − ln ٢ ١ گزینه

∫یادآوری
x−١dx = ln |x|+ C

∫
xadx =

xa+١
a+ ١ + C, a ̸= −١

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
اگر ͬ آوریم. م فرود را BD عمود دایره، دلخواه مماس بر B نقطه از ͬ دهیم. م امتداد B نقطه تا خود اندازه به را OA شعاع ، O مرکز به دایره ͷی در ‐١٢۵

است؟ درجه چند OAD زاویه باشد، ˆADB = ٣۴٠
١۴۶ (۴ ١٠٢ (٣ ٧٣ (٢ ۶٨ (١

قطع مساوی نسبت به را ساق ها ͬ دانیم م ͬ کنیم، م رسم ذوزنقه قاعده های موازی A از
هستند. همنهشت AHC و AHD مثلث های نتیجتا و CH = HD پس ͬ کند. م

است. متساوی الساقین OAC مثلث همچنین،

ÔAD = ٣۴ + ٣۴ + ٣۴ = ١٠٢ ٣ گزینه

D

A

H
C

O B

٣۴

۵۶

٣۴

٣۴

٣۴
۵۶

٣۴
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این BC امتداد است. مماس AB ضلع بر B نقطه در که است دایره ای مرکز ACامتداد در O نقطه (AB = AC)ABC متساوی الساقین مثلث در ‐١٢۶
است؟ چͽونه OCD مثلث است. کرده قطع D در را دایره

B
C

A

O

D

α ٩٠ − α
αα ٩٠ − α

٩٠

٢)قائم الزاویه ١)متساوی الساقین
مشخص ۴)غیر متساوی الساقین و ٣)قائم الزاویه

٢ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام AD

AE
نسبت است. AM میانه موازی ND پاره خط (AB =

٢
٣AC)ABC مثلث در ‐١٢٧

B C

A

M

D

N

E

۴
۵ (۴ ٢

٣ (٣ ۵
٩ (٢ ۴

٩ (١
: AMC و BDN مثلث های در تالس قضیه

AD

AB
=

MN

BM

AE

AC
=

MN

MC

ͬ کنیم م تقسیم هم بر را تساوی دو
=================⇒

AD

AB
AE

AC

=

MN

BM
MN

MC

AD ×AC

AB ×AE
=

���MN ×XXXMC
XXXBM ×���MN

= ١ ⇒ AD

AE
× AC

AB
= ١ ⇒ AD

AE
=

AB

AC
=

٢
٣ ٣ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ درست همواره تساوی کدام است. شده رسم AD داخلͬ نیمساز و AM میانه ، ABC مثلث در ‐١٢٨

AD < AM (۴ AD < AB (٣ AM < AB (٢ AM < BC (١

B C

A

H MD

استفاده با کنیم. رسم زیر صورت به را ABC مثلث توانیم مͬ ،AB < AC کنیم فرض اگر
است» بزرگ تر کوچͷ تر، زاویه به مقابل ضلع از بزر گ تر زاویه به مقابل ضلع مثلث هر در » که قضیه این از

که کنیم ثابت ͬ توانیم م راحتͬ به

AH ≤ AD ≤ AM ۴ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
دارد؟ را وضعیت کدام دایره، دو این خارجͬ مشترک مماس با ، OO′ قطر به دایره ای خارج اند. مماس O′ و O مرکزهای به دایره دو ‐١٢٩

۴)نامشخص ٣)متخارج ٢)مماس ١)متقاطع

Draft
Draft

O O′

R
R′

ͬ تواند م وضعیت سه دایره ͷی با خط، هر
با متخارج؛ و مماس متقاطع، باشد. داشته
ͬ توانیم م خط، از دایره مرکز فاصله تعیین
وسط دایره مرکز کنیم. تعین را وضعیت این
است. R+R′

٢ آن شعاع و OO′ پاره خط
Draft

این BC امتداد است. مماس AB ضلع بر B نقطه در که است دایره ای مرکز ACامتداد در O نقطه (AB = AC)ABC متساوی الساقین مثلث در ‐١٢۶
است؟ چͽونه OCD مثلث است. کرده قطع D در را دایره

B
C

A

O

D

α ٩٠− α
αα ٩٠− α

٩٠

٢)قائم الزاویه ١)متساوی الساقین
مشخص ۴)غیر متساوی الساقین و ٣)قائم الزاویه

٢ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام AD

AE
نسبت است. AM میانه موازی ND پاره خط (AB =

٢
٣AC)ABC مثلث در ‐١٢٧

B C

A

M

D

N

E

۴
۵ (۴ ٢

٣ (٣ ۵
٩ (٢ ۴

٩ (١
: AMC و BDN مثلث های در تالس قضیه

AD

AB
=

MN

BM

AE

AC
=

MN

MC

ͬ کنیم م تقسیم هم بر را تساوی دو
=================⇒

AD

AB
AE

AC

=

MN

BM
MN

MC

AD ×AC

AB ×AE
=

���MN ×XXXMC
XXXBM ×���MN

= ١ ⇒ AD

AE
× AC

AB
= ١ ⇒ AD

AE
=

AB

AC
=

٢
٣ ٣ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ درست همواره تساوی کدام است. شده رسم AD داخلͬ نیمساز و AM میانه ، ABC مثلث در ‐١٢٨

AD < AM (۴ AD < AB (٣ AM < AB (٢ AM < BC (١

B C

A

H MD

استفاده با کنیم. رسم زیر صورت به را ABC مثلث توانیم مͬ ،AB < AC کنیم فرض اگر
است» بزرگ تر کوچͷ تر، زاویه به مقابل ضلع از بزر گ تر زاویه به مقابل ضلع مثلث هر در » که قضیه این از

که کنیم ثابت ͬ توانیم م راحتͬ به

AH ≤ AD ≤ AM

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
دارد؟ را وضعیت کدام دایره، دو این خارجͬ مشترک مماس با ، OO′ قطر به دایره ای خارج اند. مماس O′ و O مرکزهای به دایره دو ‐١٢٩

۴)نامشخص ٣)متخارج ٢)مماس ١)متقاطع

O O′

R
R′

O O′

R
R′X

باشد. داشته ͬ تواند م وضعیت سه دایره ͷی با خط، هر
دایره مرکز فاصله تعیین با متخارج؛ و مماس متقاطع،
مرکز کنیم. تعین را وضعیت این ͬ توانیم م خط، از
R+R′

٢ آن شعاع و OO′ پاره خط وسط دایره
است.

Draft

این BC امتداد است. مماس AB ضلع بر B نقطه در که است دایره ای مرکز ACامتداد در O نقطه (AB = AC)ABC متساوی الساقین مثلث در ‐١٢۶
است؟ چͽونه OCD مثلث است. کرده قطع D در را دایره

B
C

A

O

D

α ٩٠− α
αα ٩٠− α

٩٠

٢)قائم الزاویه ١)متساوی الساقین
مشخص ۴)غیر متساوی الساقین و ٣)قائم الزاویه

٢ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام AD

AE
نسبت است. AM میانه موازی ND پاره خط (AB =

٢
٣AC)ABC مثلث در ‐١٢٧

B C

A

M

D

N

E

۴
۵ (۴ ٢

٣ (٣ ۵
٩ (٢ ۴

٩ (١
: AMC و BDN مثلث های در تالس قضیه

AD

AB
=

MN

BM

AE

AC
=

MN

MC

ͬ کنیم م تقسیم هم بر را تساوی دو
=================⇒

AD

AB
AE

AC

=

MN

BM
MN

MC

AD ×AC

AB ×AE
=

���MN ×XXXMC
XXXBM ×���MN

= ١ ⇒ AD

AE
× AC

AB
= ١ ⇒ AD

AE
=

AB

AC
=

٢
٣ ٣ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ درست همواره تساوی کدام است. شده رسم AD داخلͬ نیمساز و AM میانه ، ABC مثلث در ‐١٢٨

AD < AM (۴ AD < AB (٣ AM < AB (٢ AM < BC (١

B C

A

H MD

استفاده با کنیم. رسم زیر صورت به را ABC مثلث توانیم مͬ ،AB < AC کنیم فرض اگر
است» بزرگ تر کوچͷ تر، زاویه به مقابل ضلع از بزر گ تر زاویه به مقابل ضلع مثلث هر در » که قضیه این از

که کنیم ثابت ͬ توانیم م راحتͬ به

AH ≤ AD ≤ AM

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
دارد؟ را وضعیت کدام دایره، دو این خارجͬ مشترک مماس با ، OO′ قطر به دایره ای خارج اند. مماس O′ و O مرکزهای به دایره دو ‐١٢٩

۴)نامشخص ٣)متخارج ٢)مماس ١)متقاطع

O O′

R
R′

است. OO′ قطر به دایره شعاع برابر که X =
R+R′

٢ ͬ آید: م بدست X مقدار ذوزنقه ها)، مساحت های مجموع نوشتن (یا تالس قضیه با
٢ گزینه بود. خواهند مماس پس
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است؟ کدام BB′

CC′ نسبت است. شده رسم ADM مثلث محیطͬ دایره است. A زاویه نیمساز AD و BC ضلع وسط M نقطه ABC مثلث در ‐١٣٠

A

B

C

D
M

B′

C′

DB

DM
(۴ AB′

AC′ (٣ AB

AC
(٢ ١ (١

داریم: دایره در طولͬ روابط طبق

CC′ ×AC = CM × CD

BB′ ×AB = BD ×BM

ͬ کنیم م تقسیم هم بر را تساوی دو
=================⇒ CC′

BB′ ×
AC

AB
=

���CM

BD
× CD

���BM

CC′

BB′ ×
AC

AB
=

CD

BD

١ گزینه CC′

BB′ = ١ پس AC

AB
=

CD

BD
یعنͬ: ͬ کند، م تقسیم مجاور ضلع های نسبت به را روبرو ضلع نیمساز،

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
این ضلع دو روی بر دیͽر رأس دو و مثلث، ضلع روی بر آن ضلع ͷی که کرد محاط مربعͬ ͬ توان م مفروض مثلث داخل هندسͬ، تبدیل کدام از استفاده با ‐١٣١

گیرند؟ قرار مثلث
۴)تجانس ٣)انتقال ٢)بازتاب ١)دوران

من. برای دست کم دارد، ابهام سوال، این .صورت . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
نوع این تعداد باشند. فاصله ͷی به آن از B و C و D نقاط که کنید تعیین طوری را A بر گذرا صفحه است. BCD مثلث صفحه خارج در A نقطه ‐١٣٢

است؟ کدام صفحات
۴ (۴ ٣ (٣ ٢ (٢ ١ (١

به آن سر دو از ͬ گذرد م پاره خط ͷی وسط از که صفحه هر ͬ دانیم م است. جواب ها از ͬͺی است، موازی مثلث صفحه با و ͬ گذرد م A از که صفحه ای
است. فاصله ͷی به B و C و D نقطه سه از و ͬ گذرد م پاره خط سه از ͷهری وسط از و A از که هست هم دیͽر صفحه سه پس است. فاصله ͷی

۴ .گزینه . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام

∣∣∣−−→OM
∣∣∣ مقدار ، −−→AM =

٢
٣
−−→
AB و هستند مفروض  O(٠, ٠, ٠) و B(−١, ٢, ۴) و A(۵,−۴, ١) نقاط ‐١٣٣

√١۴ (۴ √١٣ (٣ √١١ (٢ √١٠ (١
−−→
AM =

٢
٣
−−→
AB ⇒ M −A =

٢
٣
−−→
AB ⇒ M = A+

٢
٣
−−→
AB = (۵,−۴, ١) + ٢

٣
(
(−١, ٢, ۴)− (۵,−۴, ١)

)
(۵,−۴, ١) + ٢

٣ (−۶, ۶, ٣) = (۵,−۴, ١) + (−۴, ۴, ٢) = (١, ٠, ٣) ⇒
∣∣∣−−→OM

∣∣∣ =√١٢ + ٠٢ + ٣٢ =
√١٠ ١ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام (x = ٢y + ١ , z = −y + ٢) و x− ١

٢ =
y + ٢

١ =
z

−١ معادلات به خط دو فاصله ‐١٣۴
٢√٣ (۴ ٣√٢ (٣ ٢√٢ (٢ √۶ (١

است کافͬ هستند. موازی خط دو پس برابرند. خط دو هادی بردارهای ، x− ١
٢ = y =

z − ٢
−١ ͬ نویسیم: م متقارن صورت به را دوم خط معادله

کنیم: حساب دیͽر خط از را آن فاصله  و کنیم انتخاب را خط ها از ͬͺی از دلخواه نقطه ͷی
اول خط از : P = (٢−,١, ٠), دوم خط از : P٠ = (١, ٠, ٢) ⇒ −−→

P٠P = (٢−,٢−,٠) , −→u = (٢, ١−,١)
−−→
P٠P ×−→u =

∣∣∣∣∣∣
î ĵ k̂
٠ −٢ −٢
٢ ١ −١

∣∣∣∣∣∣ = (۴,−۴, ۴) ⇒ فاصله = |−−→P٠P ×−→u |
|−→u |

=

√۴٨√۶ =
√٨ = ٢√٢ ٢ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
ͬ کند؟ م قطع ارتفاع کدام با را Zها محور (٠, ٣, ٠) نقطه و x+ ١

٢ =
y

٣ =
z − ٢
−١ معادله به خط بر گذرنده صفحه ‐١٣۵

٣ (۴ ٢ (٣ −٣ (٢ −٢ (١
C = (٠, ٣, ٠) , B = (−١, ٠, ٢), A = (٣, ۶, ٠)︸ ︷︷ ︸

خط از نقطه دو
نوشت: را صفحه معادله ͬ شود م نقطه، سه داشتن با

صفحه نرمال : −−→AB ×−→
AC =

∣∣∣∣∣∣
î ĵ k̂
−۴ −۶ ٢
−٣ −٣ ٠

∣∣∣∣∣∣ = (۶,−۶,−۶), , صفحه معادله : ۶(x− ٠)− ۶(y − ٣)− ۶(z − ٠) = ٠

۶x− ۶y − ۶z = −١٨ x=y=٠
=====⇒ z = ٣ ۴ گزینه
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کدام √۵ شعاع با C′ دایره مرکز بͽذرد. (٣−,٢) نقطه از همواره C دایره بر قائم های اگر هستند. هم برونͬ مماس (٠, ١) نقطه در C′ و C دایره دو ‐١٣۶
است؟

(١−,١) (۴ (٢−,١) (٣ (−١, ٢) (٢ (−١, ٣) (١
باید C′ دایره مرکز طول بنابراین باشد. دایره مرکز دو بین باید تماس نقطه پس هستند بیرونͬ مماس دایره دو چون است. (٣−,٢) نقطه C دایره مرکز
این ١ گزینه فقط که است. √۵ یعنͬ دایره این شعاع برابر (٠, ١) نقطه از ، C′ دایره مرکز فاصله ͬ شوند. م حذف ۴ و ٣ گزینه های لذا باشد. کمتر صفر از

دارد. را شرط
R =

√
(٣ − ٢(١ + (−١ − ٢(٠ =

√۵ ✓ ١ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

است؟ کدام سهمͬ کانون تا A نقطه فاصله ͬ کند. م قطع A نقطه در را xها محور ، x = −١ معادله به هادی خط و F (٣, ٢) کانون به سهمͬ ‐١٣٧
٣ (۴ ٢٫٧۵ (٣ ٢٫۵ (٢ ٢٫٢۵ (١

است. قائم سهمͬ

S =
(−١, ٢) + (٣, ٢)

٢ = (١, ٢) = (α, β)

p = SF = ٣ − ١ = ٢ ⇒ (y − β)٢ = ۴p(x− α)

(y − ٢(٢ = ٨(x− ١) y=٠
==⇒ ۴ = ٨(x− ١) ⇒ x− ١ =

۴
٨

x− ١ =
١
٢ ⇒ x =

٣
٢ ⇒ A = (

٣
٢ , ٠)

⇒ FA =

√(٣
٢ − ٣

)٢
+
(
٠ − ٢

)٢
=

√٩
۴ + ۴ =

√٢۵
۴ =

۵
٢ = ٢٫۵

٢ گزینه
x = −١

F = (٣, ٢)
S(−١, ٢)

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
تبدیل y′ و x′ حسب بر استاندارد صورت به را ۵x٢ + ٢۴xy− ٢y٢ = ١٢ مخروطͬ مقطع معادله ،

[
x
y

]
= A.

[
x′

y′

]
رابطه با ،A دوران ماتریس ‐١٣٨

است؟ کدام دوران زاویه تانژانت ͬ کند. م
٣
٢ (۴ ۴

٣ (٣ ٣
۴ (٢ ٢

٣ (١

tan ٢θ =
٢۴

۵ − (−٢) =
٢۴
٧

tan ٢θ =
٢ tan θ

١ − tan٢ θ
==============⇒

٢ tan θ
١ − tan٢ θ =

٢۴
٧ ⇒ ١۴ tan θ = ٢۴ − ٢۴ tan٢ θ

⇒ ١٢ tan٢ θ + ٧ tan θ − ١٢ = ٠ ×١٢
==⇒

(١٢ tan θ)٢ + ٧ × ١٢ tan θ − ١۴۴ = ٠

مهم نکته

Ax٢+Bxy+Cy٢+Dx+Ey+F = ٠ مخروطͬ مقطع اگر
جمله (یعنͬ آید در استاندارد صورت به که طوری به دهیم دوران θ زاویه تحت را

داریم: صورت این در شود)، حذف آن از xy

tan ٢θ =
B

A− C

١٢ tan θ = x ⇒ x٧+٢x−١۴۴ = ٠ ١۴۴=١×٩=١٢×١٢۶=···
==============⇒ (x−٩)(x+١۶) = ٠


x = ٩ ⇒ tan θ =

٩
١٢ =

٣
۴ ✓ ٢ گزینه

x = −١۶ ⇒ tan θ =
−١۶
١٢ = −۴

٣. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ شده تعریف ماتریس ها کدام ضرب باشند، B = [bij ]۴×٣ و A = [aij ]٣×٢ اگر ‐١٣٩

ABt (۴ BtAt (٣ AtB (٢ AB(١
باشد. برابر دومͬ سطرهای تعداد با اولͬ ستون های تعداد ماتریس، باید دو حاصل ضرب شدن تعریف برای

At = [aji]٢×٣ , Bt = [bji]٣×۴ ⇒ A٣×٢Bt٣×۴ ✓ ۴ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

است؟ کدام A−١ ماتریس دوم ستون درایه های مجموع باشد، A =

١ −١ ٢
٠ ٢ −١
٠ ٠ ٣

 اگر ‐١۴٠

صفر (۴ ١ (٣ ٢
٣ (٢ −١

٣ (١
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١
|A|

×

 ترانهاده
ماتریس

هم سازه ها

 =
١
|A|

×

A١١ A٢١ A٣١
A١٢ A٢٢ A٣٢
A١٣ A٢٣ A٣٣

⇒ دوم ستون درایه های مجموع =
١
|A|

× (A٢١ +A٢٢ +A٢٣)

=
١

(١)(٢)(٣) ×
(
(−١)١+٢

∣∣∣∣−١ ٢
٠ ٣

∣∣∣∣+ (−١)٢+٢
∣∣∣∣١ ٢
٠ ٣

∣∣∣∣+ (−١)١+٢
∣∣∣∣١ −١
٠ ٠

∣∣∣∣) =
١
۶ ×

(
(−١)(−٣) + (+١)(٣) + (−١)(٠)

)
=

۶
۶ = ١ ٣ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام جدید داده های وسط دسته در نسبی فراوانͬ درصد شود، افزوده ٣٢ و ٢٩ داده دو روبرو، چندبر نمودار با آماری داده های به ‐١۴١

٢۶ (۴ ٢۵ (٣ ٢۴ (٢ ٢٣ (١

x

f

٢۴ ٢٧ ٣٠ ٣٣ ٣۶
٨
٩

١٠
١١
١٢

هستند: زیر صورت به دسته ها پس است،  ٣ دسته ها طول
[٢٢٫۵, ٢۵٫۵), [٢۵٫۵, ٢٨٫۵), [٢٨٫۵, ٣١٫۵), [٣١٫۵, ٣۴٫۵), [٣۴٫۵, ٣٧٫۵)

از: عبارت است جدید داده های کل فراوانͬ ͬ شود. م افزوده وسط دسته به ٢٩
n = ٨ + ٩ + ١٠ + ١١ + ١٢ + ٢ = ۵٢

از: عبارت است وسط دسته داده های نسبی فراوانͬ درصد
f[٢٨٫۵,٣١٫۵) =

١٢ + ١
۵٢ ×١٠٠٪ =

١٣
۵١٠٠×٢٪ =

١
۴×١٠٠٪ = ٢۵٪ ٣ .گزینه . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

است؟ کدام واریانس مقدار چهارم دسته فراوانͬ تعیین با باشد، ١۶ برابر شده، دسته بندی داده های میانگین اگر ‐١۴٢
دسته نماینده ١٢ ١۴ ١۶ ١٨ ٢٠

فراوانͬ ۵ ٧ ١٠ a ٣
۴٫٩٢ (٢ ۴٫٨۵ (١
۵٫٧۴ (۴ ۵٫۵۵ (٣

١۶ =
۵ × ١٢ + ٧ × ١۴ + ١٠ × ١۶ + a× ١٨ + ٣ × ٢٠

۵ + ٧ + ١٠ + a+ ٣ =
۶٠ + ٩٨ + ١۶٠ + ١٨a+ ۶٠

٢۵ + a
=

٣٧٨ + ١٨a
٢۵ + a

⇒

۴٠٠ + ١۶a = ٣٧٨ + ١٨a ⇒ ٢a = ٢٢ ⇒ a = ١١ ⇒ σ٢ =

∑
fi(xi − x̄)٢

n
٣ گزینه

=
۵(−۴)٢ + ٢(٢−)٧ + ٢(٠)١٠ + ٢(٢)١١ + ٣(۴)٢

٣۶ =
٨٠ + ٢٨ + ٠ + ۴۴ + ۴٨

٣۶ =
٢٠٠
٣۶ =

۵٠
٩ =

۵٠
٩ = ۵٫۵۵

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام k ≥ m برای ، حͺم بعدی گام در بدیهͬ رابطه و مناسب، m عدد ، تعمیم یافته استقرای روش به ، n! > ٢n+١ نامساوی اثبات در ‐١۴٣

٢k+ ١ > ۴ ,m = ۶ (۴ ٢k+ ١ > ۴ ,m = ۵ (٣ k+ ١ > ٢ ,m = ۶ (٢ k+ ١ > ٢ ,m = ۵ (١

۵! = ١٢٠ > ٢۶ = ۶۴ , ⇒ m = ۶ ,


k! > ٢k+١

×(k + ١) > ٢
(k + ١)! > ٢k+٢

١ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
هستند؟ یͺسان باقیمانده دارای عضو چند حداقل یقین، طور به ، ٢٧ بر S عضوهای تقسیم در باشد، طبیعͬ اعداد از ١١۵عضوی زیرمجموعه ͷی S اگر ‐١۴۴

٧ (٣ ۶ (٣ ۵ (٢ ۴ (١
آن ها تای دو حداقل عدد ٢٨ انتخاب با پس دارد. وجود آن برای حالت ٢٧ یعنͬ ،٢۶ تا صفر بین است عددی ٢٧ بر تقسیم در طبیعͬ عدد هر باقیمانده
۴×١+٢٧ = ١٠٩ ͬ توانیم م روند این ادامه با داریم. هم باقیمانده تا ٣ بار این عدد، ۵۵ هم روی یعنͬ کنیم، انتخاب دیͽر تای ٢٧ اگر بود، خواهند هم باقیمانده

٢ گزینه هستند. یͺسان باقیمانده دارای عضو ۵ حداقل باشیم مطمئن و کنیم انتخاب عدد
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

دارد؟ عضو چند (A۶ −A۴) ∪A١ آن گاه ،An =
{
m ∈ Z : |m| ≤ n , ٢m ≤ ٢n

}
و n ∈ N اگر ‐١۴۵

٧ (٣ ۶ (٣ ۵ (٢ ۴ (١

A١ =
{
m ∈ Z : |m| ≤ ١, ٢m ≤ ٢

}
=
{
− ١, ٠, ١

}
A۴ =

{
m ∈ Z : |m| ≤ ۴, ٢m ≤ ٨

}
=
{
− ۴,−١−,٢−,٣, ٠, ١, ٢, ٣

}
A۶ =

{
m ∈ Z : |m| ≤ ۶, ٢m ≤ ١٢

}
=
{
− ۶,−۵ − ۴,−١−,٢−,٣, ٠, ١, ٢, ٣

}
(A۶ −A۴) ∪A١ =

{
− ۶,−۵

}
∪
{
− ١, ٠, ١

}
=
{
− ۶,−۵,−١, ٠, ١

}
⇒ عضو ۵ ٢ گزینه
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کدام صحیح مختص های با مجموعه این عضوهای تعداد است. شده تعریف A = {x : |x| ≤ ٣} مجموعه روی بر {(x, y) : −x ≥ |y|} رابطه ‐١۴۶
است؟

٢٠ (۴ ١۶ (٣ ١۵ (٢ ١٢ (١
A : |x| ≤ ٣ ⇒ −٣ ≤ x ≤ ٣

است. x = ٣ و x = −٣ خط دو بین نقاط همه A مجموعه

−x ≥ |y| ⇒

−x ≥ y y ≥ ٠
−x ≥ −y y < ٠

⇒

y ≤ −x y ≥ ٠
y ≥ x y < ٠

روی و پایین و سوم ربع نیمساز روی و بالا که صحیح مختص با نقاط همه
است. نقطه ١۶ آن ها تعداد که هستند مسئله جواب باشند دوم ربع نیمساز

٣ گزینه

x

y

−٣ −٢ −١ ١ ٢ ٣

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
احتمال کدام با ͬ کنیم. م خارج جعبه از گوی ͷی هم تصادف،متوالͬ طور به است. شده نوشته یͺسان گوی شش روی بر ١, ٢, ٣, ۴, ۵, ۶ اعداد از ͷهری ‐١۴٧

ͬ شوند؟ م خارج میان در ͷی زوج یا فرد اعداد
٠٫٢ (۴ ٠٫١۵ (٣ ٠٫١٢ (٢ ٠٫١ (١

... و فرد بعدی و است زوج عدد اولین یا و ͬ یابد. م ادامه ترتیب همین به و زوج بعدی که است فرد عدد اولین یا دارد، وجود حالت دو

P (A) =
٣ × ٣ × ٢ × ٢ × ١ × ١ + ٣ × ٣ × ٢ × ٢ × ١ × ١

۶! =
٣۶ + ٣۶

٧٢٠ =
٧٢
٧٢٠ = ٠٫١ ١ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
١ از بیشتر مثلث رأس هر تا نقطه این فاصله احتمال، کدام با ͬ شود. م انتخاب

√
٢π√٣ ضلع به متساوی الاضلاع مثلث درون تصادفͬ، طور به نقطه ͷی ‐١۴٨

است؟ ٣واحد
۴ (۴ ٢

٣ (٣ ١
٢ (٢ ١

٣ (١

P

دایره ای خارج نقطه این باید باشد، ͷی از بیشتر رأس ͷی از نقطه ͷی فاصله که این برای
بیفتد. سایه زده ناحیه های خارج باید تصادفͬ نقطه این پس باشد. ١ شعاع و رأس آن مرکز به

دایره) ١
۶ تا است.(٣ نیم دایره ͷی مساحت برابر زده سایه ناحیه مساحت

P (A) =
Sنزده سایه ناحیه

Sمثلث
=

Sمثلث − Sزده سایه ناحیه
Sمثلث

= ١ − Sزده سایه ناحیه
Sمثلث

= ١ −
١
٢πr

٢
√٣
۴ a٢

= ١ −
π

٢ (١)√٣
۴ (٢π√٣)

= ١ −
π

٢٣
٢π

= ١ − ١
٣ =

٢
٣ ٣ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
دارد؟ وجود ،۵ طول با دور چند ۵ مرتبه از کامل گراف ͷی در ‐١۴٩

٢۴ (۴ ١۶ (٣ ١۵ (٢ ١٢ (١

نیست، مهم حرکت جهت چون البته ͬ دهد، م ۵ طول به دور ͷی گراف، تشͺیل رأس ۵ از دوری جایͽشت هر
است. یͺسان ACDEBA دور با ABEDCA دور مثلا یعنͬ ͬ شود. م شمرده بار دو دور هر پس

کنیم: تقسیم ٢ بر را نتیجه باید پس
(۵ − ١)!

٢ =
٢۴
٢ = ١٢ ١ گزینه

B

A
C

D
E
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باشد؟ ١ برابر ، ۵ و ۴ عدد دو بر آن تقسیم های باقیمانده و بوده ١١ مضرب که دارد وجود رقمͬ سه عدد چند ‐١۵٠
۶ (۴ ۵ (٣ ۴ (٢ ٣ (١

x
۴≡ ١

x
۵≡ ١

⇒ x
٢٠≡ ١, x

١١≡ ٠ ⇒

x
٢٠≡ ١٢١

x
١١≡ ١٢١

⇒ x
٢٢٠≡ ١٢١

مهم نکته

آن گاه: x b≡ c و x a≡ c و باشند اول هم به نسبت b و a اگر

x
ab≡ c

x = ٢٢٠k + ١٢١ = ١٢١, ٣۴١, ۵۶١, ٧٨١,���XXX١٠٠١ ٢ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

است؟ کدام عدد دو این تفاضل است. کوچͷ تر عدد مخالف و ٢٣١ آنها مقسوم علیه بزرگ ترین و ٢٧٧٢ عدد دو مجموع ‐١۵١
٩٢۴ (۴ ۶٩٣ (٣ ۴۶٢ (٢ ٢٣١ (١

(a, b) = d ⇒


a = kd

b = k′d
(k, k′) = ١

⇒ a+ b = ٢٧٧٢ = (k + k′)× ٢٣١ ⇒ k + k′ =
٢٧٧٢
٢٣١ = ١٢

k = ۵, k′ = ٧ که است حالتͬ اول اند هم به نسبت k′ و k که حالتͬ تنها
است) سوال فرض خلاف که ͬ شود م کوچͷ تر عدد برابر اعداد از ͬͺی صورت این در a = ٢٣١ آن گاه k = ١, k′ = ١١ اگر )

{
a = ۵ × ٢٣١
b = ٧ × ٢٣١ ⇒ b− a = ٢ × ٢٣١ = ۴۶٢ ٢ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام x سه رقمͬ عدد بزرگترین یͺان رقم باشد، ۵٣ مضرب ٢x٢ − x− ۶ عدد اگر ‐١۵٢

٩ (۴ ٨ (٣ ٧ (٢ ۶ (١
٢x٢ − x− ۶ =

١
٢(۴x

٢ − ٢x− ١٢) = ١
٢
(
(٢x)٢ − ١ × ٢x− ١٢

)
=

١
٢)٢x− ۴)(٢x+ ٣) = (x− ٢)(٢x+ ٣)

(x− ٢)(٢x+ ٣) = ۵٣k ⇒

{
x− ٢ = ۵٣k
٢x+ ٣ = ۵٣m ⇒

x = ۵٣k + ٢ = ۵٣ × ١٨ + ٢ = ٩۵۶
٢x = ۵٣m− ٣ ⇒ x =

۵٣m− ٣
٢ = ٢۶m− ١ + m− ١

٢

m = ٣٧, x = ٢۶ × ٣٧ + ٣٧ − ١
٢ = ٩۶٢ − ١ + ١٨ = ٩٧٩ ۴ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
دارد؟ ͷی درایه چند RoR متناظر ماتریس است. R رابطه به مربوط گراف زیر شͺل ‐١۵٣

e

a

c

b

d

١٠ (۴ ٩ (٣ ٨ (٢ ٧ (١

M(R) =



a b c d e

a ١ ١ ٠ ٠ ٠
b ٠ ٠ ١ ٠ ٠
c ٠ ١ ٠ ١ ٠
d ٠ ٠ ٠ ٠ ١
e ٠ ٠ ١ ٠ ٠

 ۴ گزینه

⇒ M(RoR) = [M(R)](٢) =


١ ١ ٠ ٠ ٠
١٠ ٠ ١ ٠ ٠
٠ ١ ٠ ١ ٠
٠ ١ ٠ ١ ٠
٠ ٠ ١ ٠ ٠


(٢)

=


١ ١ ١ ٠ ٠
٠ ١ ٠ ١ ٠
٠ ٠ ١ ٠ ١
٠ ٠ ١ ٠ ٠
٠ ١ ٠ ١ ٠


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است؟ کدام x١ + x٢ + x٣ ≤ ۴ نامساوی منفͬ غیر و صحیح جواب های تعداد ‐١۵۴
٣۵ (۴ ٣٣ (٣ ٣٢ (٢ ٣٠ (١

x١ + x٢ + x٣ = ٠, ١, ٢, ٣, ۴ داریم: معادله ۵ واقع در
داریم هم جواب دسته ۵ ٠)پس + ٢

٢
)
+

(١ + ٢
٢
)
+

(٢ + ٢
٢
)
+

(٣ + ٢
٢
)
+

(۴ + ٢
٢
)

=

(٢
٢
)
+

(٣
٢
)
+

(۴
٢
)
+

(۵
٢
)
+

(۶
٢
)

= ١ + ٣ + ۶ + ١٠ + ١۵ = ٣۵ ۴ گزینه

یادآوری
معادله نامنفͬ و صحیح جواب های تعداد

از: است عبارت  x١ + x٢ + · · ·+ xk = n(
n+ k − ١
k − ١

)

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
۵ دومͬ از و مهره ٧ اولͬ از است. سفید مهره ٣ دوم ظرف در و سفید مهره ۶ اول ظرف در است. موجود یͺسان مهره ١٨ و ٢۴ ترتیب به ظرف دو در ‐١۵۵

است؟ سفید مهره این احتمال کدام با ͬ آوریم. م بیرون مهره ͷی آخر ظرف از سپس ͬ ریزیم. م دیͽری ظرف در و برداشته تصادف به مهره
٣١
١۴۴ (۴ ١۵

٧٢ (٣ ٧
٣۶ (٢ ١٣

٧٢ (١

اول ظرف از مهره ٧ دوم ظرف از هره
م ۵

B١ B٢

سفید مهره های

کنیم: تقسیم مجزا زیرمجموعه دو به ͬ توانیم م را نمونه ای فضای
آمده اند. اول ظرف از که هایی مهره :B١ •
آمده اند. دوم ظرف از که هایی مهره :B٢ •

ͬ گیریم: م نظر در سفید مهره آمدن پیشامد را A
P (A) = P (B١)× P (A|B١) + P (B٢)× P (A|B٢)
=

٧
١٢ × ۶

٢۴ +
۵
١٢ × ٣

١٨ =
٧
١٢ × ١

۴ +
۵
١٢ × ١

۶
=

٢١ + ١٠
١۴۴ =

٣١
١۴۴ ۴ گزینه

باشید! پیروز و پاینده
معــدنی پور مھـرداد

۰۹۳۵-۶۰۶۱۷۴۵ تماس: تلفن
Email:mehrdad.mdpour@gmail.com
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